

• 医疗、教学与卫生防疫园地 •

基层卫生防疫站的根本出路在于整体业务 技术水平和工作质量的提高

刘立骐

基层卫生防疫站(指各级区、县卫生防疫站)由于其所处的地位,决定了它所面临的是大量的每天必须完成的日常的卫生防疫业务工作,如:疫情的处理、食品卫生、环境卫生、学校卫生、劳动卫生等的监督监测以及微生物和理化检验工作等。基层卫生防疫站又一特点是卫生技术人员学历和技术职称普遍偏低,其整体业务技术水平较上级卫生防疫站存在一定的差距。

以上两点决定了基层卫生防疫站各级领导更应该重视各级各类卫生防疫人员业务技术水平和工作质量的提高,这是基层卫生防疫站赖以生存、发展,能够更多的为社会提供广泛的卫生防疫服务、能够创造更好的卫生防疫社会效益和经济效益,进而达到加速卫生防疫事业和卫生防疫站发展的根本出路。

在改革的大潮中,昌平县卫生防疫站领导在抓好日常工作和卫生防疫有偿服务前题下,始终没有忘记抓全站各级各类人员业务技术水平和工作质量的提高。10 多年来,主要抓了以下几项工作。

1. 提高全站业务技术水平,培养人材是关键;针对全站卫生技术人员学历偏低,还有相当一批业务技术人员无学历的现实,从 80 年代开始,全站开始抓在职人员的继续教育(包括中、短期业务培训和学历教育),截止目前,先后有 28 人在北京医科大学预防医学函授学院毕业,5 人在国家承认学历的其他专业大专班毕业,10 人在中专班毕业,到 1994 年全站消灭了卫生技术人员中无学历的现象。

2. 狠抓了对在职卫生技术人员的培训。近几年来,站内先后举办了英语、统计学、计算机、论文书写等培训班,近 200 人次的卫生技术人员参加了学习,收到了较好的效果。

3. 对业务技术人员规定了明确的业务技术提高

的政策:既每个业务科室每年必须完成一项专题科研,具有医师以上职称的卫生技术人员,每年必须交纳一篇论文,医士必须交纳一篇业务技术总结。论文及业务技术工作总结必须保证质量,质量不高者视为未完成。优秀者奖,低劣者罚。

4. 狠抓了对各级各类技术人员的考核,每年考核 1 或 2 次,考核优秀者给予奖励,不及格及作弊者给予经济处罚,并影响到技术职务的聘任工作。

5. 对专业技术职务实行评聘分开,制定了站内各级各类专业技术职务聘任的 8 项条件。首要条件是业务技术水平高低,处理日常和较复杂卫生防疫工作的能力,专题科研的水平,以及本人当年所创卫生防疫社会效益。技术职务一年一聘,1995 年全站有 13 人高聘,6 人低聘,并做到了聘任技术职务与工资的统一。

6. 对专题科研获奖者,以及在全国性或省市级专业杂志发表论文者实行奖励政策。

专题科研:每个业务科室每年结合自身工作,至少要选一项科研专题,专题科研要有一定的先进性、可行性、实用性和科学性。必须有原始设计。凡获市、县、局级科技进步奖,站学术委员会将按其所获奖金金额的三分之一到二分之一再次给予奖励。

发表论文:凡在全国性杂志发表论文全文者奖励 1 000 元,发表摘要者奖励 500 元,在省、市级杂志发表论文全文者奖励 500 元,发表摘要者奖励 300 元。凡在专题科研中获奖或有专业论文发表者均在考核该科工作时加分,反之则扣分。

7. 坚持学术年会制度:每年年初,站学术委员会均召开全站学术年会,宣读当年水平较好的专业技术论文,评出上年度站级科研奖。凡获站级科技进步奖者奖励 200 元至 1 000 元。每年召开学术年会时,都邀请北京医科大学、首都医科大学、市卫生防疫站等单位专家、教授给予具体的指导。

8. 对各科业务技术工作(特别是微生物和理化

检验科)实行质量控制,每年考核检查1或2次。凡考核优秀或在市站下达的质量控制检查中成绩优秀者,站奖励该科200~2 000元。

经过10多年努力,我站在人才培养上迈出了一步,各级各类专业技术人员业务技术水平、工作质量及所开展的卫生防疫服务项目均有了较大的提高,收到了明显的效果。近几年先后获部级科技进步奖2项,市级科技进步奖1项,每年获县级科技进步奖2~5项。每年均有5~17篇专业学术论文在全国性或省市级专业杂志上发表。2个检验科连续几年获市质量控制优秀称号。近几年还开展了霉菌检测、冷饮及熟肉制品中防腐剂、色素、糖精钠等含量的测

定等新的工作项目,拓宽了卫生防疫服务领域。全站卫生防疫社会效益和经济效益有了较快的增长。近5年全县卫生防病工作3次被市政府评为卫生防病优秀县,增强了卫生防疫站自身整体实力。

实践使我们进一步深刻体会到,基层卫生防疫站的根本出路在于整体业务技术水平和工作质量的提高。其关键是抓人材的培养,在人才培养上有计划、有步骤、有针对性的进行,要舍得投资。这是发展卫生防疫事业,提高卫生防疫社会地位和知名度,创造更佳的卫生防疫社会效益和经济效益的根本所在。

(收稿: 1996-04-10)

一起甲型肝炎水型暴发流行的调查报告

施世锋¹ 邓晶¹ 吴静芳¹ 黄锦霖² 方胜宇² 黄秀雄² 赵建军² 王一泓¹

1995年4月,在浙江省桐庐县百江镇中、小学发生甲型肝炎(甲肝)暴发流行,历时27天,发病92例,罹患率分别达21.48%和8.19%。根据病人临床症状、血清学检测及流行病学特征,确定为一起甲肝水型暴发流行。其主要依据有:(1)两所学校均使用同一自来水,该自来水未作任何消毒处理即供各用户使用,发病与水系分布相一致;(2)水源受镇中排放的污水严重污染,检测该水源水大肠菌群1 300个/l;(3)两所学校均无开水供应,学生口渴时喝该自来水,发病学生喝自来水显著高于未发病学生($\chi^2=20.59, P<0.001$);(4)传染源排泄物污染水源时间与发病高峰相吻合;(5)对自来水进行消毒、学校供应开水、禁止喝生水等一系列措施采取

后,疫情有效地得到控制。

本次甲肝暴发流行,中学生罹患率显著高于小学生的罹患率($\chi^2=25.565, P<0.001$),其原因是中学住校生的比例高于小学生,中学生喝生水的比例也高于小学生。

目前农村开展初级卫生保健工作,由原来分散式供水的村镇改为集中式供水,但集中式供水如管理不善,不进行有效的消毒,其危害性较分散式供水更大。因此必须做好水源的保护和自来水的消毒工作,否则各种肠道传染病将有随时暴发流行的可能。

在一些偏僻山区,人群免疫水平普遍较低。因此,在中小学生、学龄前儿童中大力提倡甲肝疫苗接种,提高人群免疫力,是当前防制甲肝流行很有效的措施之一。

(收稿: 1996-05-10 修回: 1996-06-10)

1 杭州市卫生防疫站 310006

2 浙江省桐庐县卫生防疫站